



兩岸同胞唱響一家親 “回默娘家團聚演唱會”在祖廟寢殿前舉行



(莆田網訊)11月7日,上海市臺灣同胞投資企業協會副會長鄒錦章等一行29人在湄洲媽祖廟寢殿前舉行“回默娘家團聚演唱會”,將此前精心排練的歌曲獻給媽祖。當日上午10時,尤克裏裏輕快的旋律回蕩在祖廟上空,在陸臺胞楊妍琴等人用充滿熱情的歌聲演繹着他們對媽祖的敬仰。眾人還邀請湄洲媽祖廟董事會秘書長李少霞共同演唱了《外婆的澎湖灣》《甜蜜蜜》這兩首風靡海峽兩岸的歌曲。

“兩岸一家親”歡樂場面吸引眾多遊人駐足拍攝。此次“回默娘家團聚演唱會”一共準備了13首歌曲,楊妍琴在選曲上下足了功夫。“2019年9月,湄洲媽祖巡安布福蘇、滬、兩岸媽祖共襄盛舉。當時我就在上海松江,活動現場播放的《童聲媽祖》歌曲讓我印象深刻,久久無法忘懷。所以這次我將《童聲媽祖》放在第一首,而第二首《聽媽媽的話》則是希望大家能夠聽媽祖的話,學習‘立德、行善、大愛’的媽祖精神。”她認真地說道。海峽兩岸“人同根,神同源”。多年來,湄洲媽祖祖廟一直踐行“兩岸一家親”的理念,持續發揮媽祖文化在兩岸民間交流中的橋樑作用,多舉措增進兩岸同胞的親情和福祉、增強兩岸同胞在文化上的認同,用中華傳統優秀文化維系兩岸同胞的骨肉親情。(湄洲日報記者 吳偉鋒 通訊員 高亞成文/圖)

仙游縣強化保障助企增產增效 —服務熱起來 企業幹勁足

11月19日,位於仙游經濟開發區的福建賽隆科技有限公司綠色纖維產業園內,廠房建設和設備調試同步推進,施工場景火熱。該產業園項目負責人唐國輝介紹,項目主要回收利用廢舊紡織品生產綠色環保滌綸纖維產品,對我市乃至全省鞋服紡織企業紡織品廢料回收再利用、減少環境污染、形成產業鏈閉環具有重大意義。項目分三期建設。其中,一期11幢廠房已投入使用,3幢正在進行主體結構建設,2幢正在前期報建;二期11幢廠房正在進行主體裝修收尾及設備安裝。當前,圍繞“攻堅兩個月、奮戰六十天”行動,仙游縣實行“掛圖作戰”、動態管理,緊盯項目建設關鍵節點,強化專班督導,全力把疫情耽誤的時間搶回來,讓滯後項目趕上進度、儲備項目轉化開工、在建項目加快實施、竣工項目盡快投產,確保完成全年目標任務。

計劃一年的工期縮短為5個月,力爭在11月底前實現A6紡絲車間全部投入使用,年底前在建的A13車間竣工並進行設備安裝,明年第一季度實現二期廠房部分投產,三期5幢廠房及配套设施動工。仙游縣工信局負責人陳德春告訴記者,為服務企業保增長,該縣從強化運行協調、掛鉤服務、要素支持、主體培植等方面入手,圍繞全年產值攻堅目標,細化量化11月份、12月份產值預期數,落實縣處級領導、鄉鎮、部門、銀行“四位一體”掛鉤幫扶企業機制,全力做好煤電油氣運供應保障,加強重點行業、重點企業、重點項目的用能管理,為企業融資提供增信支持,全力推動企業、產業增產增效。服務更優化,企業有幹勁。當天上午9時許,蔡襄酒業(福建)有限公司裏,工人們忙着拌糧、潤糧,地上升騰團團蒸汽,讓整個車間充滿酒香。一旁,新建的30個發酵池正待投用。該公司高級顧問趙裕昌告訴記者,疫情之後,在工信部門的幫助下,該公司新建了30個發酵池,企業的產能從原來的300噸擴充到600噸。同時,公司的酒產品也持續亮相我市組織的線上展銷活動,銷售渠道隨之拓寬。眼下,該公司正在相關部門的幫助指

導下,奮力打造省級工業旅遊項目。中午時分,福建東亞機械有限公司內,工人們用完午餐後又走向車間,開啓模具上崗作業。不久前,縣工信局協調供電公司幫助優化該企業生產的用電方式,解決了困擾企業已久的電力專線問題,企業得以滿負荷生產。“我們主要生產活塞環及其專用設備,是發動機產業鏈中的重要環節。針對當前的訂單量,需要全力生產供貨,停下一刻都是損失。”該公司生產副總經理肖章平說。“服務企業保增長,全縣今年要衝刺完成規模產值772億元,新增規模企業25家。”陳德春告訴記者,眼下,該縣堅持問題導向,千方百計抓難題、促破解,用好“政企直通車”平臺,暢通企業訴求通道,收集企業反映的困難問題並協調解決。接下來,將持續加強企業問題清單動態管理,強化屬地管理和掛鉤聯繫責任,跟蹤協調企業已反映但尚未解決的困難問題特別是減停產企業反映的問題,力爭今年最後2個月推動30家減停產企業產值由負轉正,同時衝刺完成工業投資20億元。(湄洲日報記者 陳祖強)

濟川村獲評 中國美麗休閒鄉村

(莆田網訊)農業農村部辦公廳近日印發通知,公布2021年中國美麗休閒鄉村名單,仙游縣石蒼鄉濟川村榜上有名。濟川村位於仙游縣石蒼鄉東北部,古稱漆坑,又名濟水,是具有2000多年歷史的古村落,擁有眾多人文景觀和自然景觀;入選中國傳統村落名錄,被評為中國歷史文化名村、國家森林鄉村、首批福建省最美休閒鄉村、省級鄉村治理示範村。(湄洲日報記者)



圖為賽隆綠色纖維產業園項目加快推進。本報記者 楊怡玲 攝

鋪展水鄉新畫卷—涵江區“六清六化六方”攻堅不鬆勁

地處木蘭溪入海口的涵江,自古水運發達,商賈雲集,素有“東方威尼斯”美譽。市第1號河長令發出後,涵江區隨即展開“六清六化六方”攻堅行動。當前,涵江區認真學習貫徹黨的十九屆六中全會精神,結合“攻堅兩個月、奮戰六十天”目標任務,按照“六清六化六方”要求,重點做好控源截污,全力推進河道清淤治理、截污納管工程等26個水環境綜合治理項目。11月18日,涵江區委副書記、代區長、區河長鄭群星接受記者採訪時說道。涵江因水而興。該區深入貫徹落實習近平總書記治理木蘭溪的重要理念,把產業發展同水系治理密切協同,在全市首家建成投用工業污水處理廠,久久為功推進水質提升,為產業發展提供生態保障。鄭群星表示,此次攻堅行動中,涵江區將系統治理、全域推進,優化“水生態”,做活“水經濟”,加快白沙橋水質提升工程、農村污水治理、木蘭溪防洪工程白塘段、藍色海灣整治等項目建設,在幸福河湖示範建設的基礎上,重點圍繞羅首田“水韻街區”、萩蘆溪水美鄉村、白塘湖、西河公園、蒜溪公園等,打造河長制文化主題公園,持續提升河湖生態風貌,實現水、產、城和諧共生,加快打造現代產業強區、建設生態宜居涵江。白塘湖碧波蕩漾,寬廣的湖面不時有水鳥飛掠,環湖四周,景色怡人。這個由木蘭溪支流在涵江匯流而成的省內最大天然淡水湖,前不久剛迎來市運會(群眾部)龍舟競渡。午後,一葉扁舟穿梭湖面,身著橙色環衛服的“水上美容師”像往常一樣巡湖,手持長杆竹籬打撈湖面漂浮物。湖岸上,一支陸上保潔

隊沿湖撿拾垃圾。“我們有3個班組,每班15人,每天不定時巡邏保潔。”64歲的陳元水在此保潔3年,見證了白塘湖的變化,“環境變美,遊客的文明素養也隨之提升。”“白塘湖地處我市生態綠心,我們主攻水質提升。”白塘鎮黨委書記、鎮河長邱梓良說,通過“水面+岸上”兩條主線,從河道排污口、“四亂”整治、農村生活污水治理、企業排污監管等4個方面對全鎮16個村共93公里河網展開立體式治理。目前,河道水質從原來Ⅳ類到Ⅴ類,均提升為Ⅲ類到Ⅳ類。為貫徹落實市第1號河長令,眼下該鎮對這4方面整治重點開展“回頭看”,同時結合“攻堅兩個月、奮戰六十天”目標任務,利用“擁溪抱湖”的區位優勢,實施木蘭溪下游治理和修復、白塘湖片區改造、城涵河道等項目,結合荔林水鄉、古渡口、古橋、北洋水系、洋尾村省級歷史文化名村等獨特人文自然環境,打造白塘幸福河湖。在“六清六化六方”攻堅行動中,歷史文化深厚的涵江區走好水文之路,做足“水文章”,留存城市記憶。宮口河河水清清,兩岸綠樹依依。漫步河岸,景觀亭、親水平臺、棧橋次第呈現,徐徐展開一幅水清、岸綠、景美的生態河景觀圖。當天傍晚,臨河而居的劉金民在河邊散步健身。他感慨地說,河道整治後,昔日的水鄉又回來了。宮口河見證涵江因港而興的商賈集鎮的繁榮往昔,是20世紀30年代“小上海”印象典型,承載老涵江人的鄉愁記憶。時過境遷,隨著水運歷史沉底,昔日的黃金航線一度成為黑臭水體。“宮口河總長0.8公里,連接涵江西河公園

與端明水閘。過去污染物沉積淤堵,成為臭水溝,周邊環境臟亂差,居民深有體會。”涵西街道黨工委書記、街道河長陳力介紹,2017年,區裏推行河長制工作,開展宮口河黑臭水體治理,實施農貿市場出水口接入改造工程,把污水集中收集到閘中污水廠進行處理。2018年涵江水環境綜合治理啓動,把“還居民一泓碧波”的鄉愁水文章寫活了。如今宮口河嬗變成閘市區的一條親水“生態走廊”,流淌著一方百姓“滿滿幸福”。目前,涵西街道以開展“六清六化六方”攻堅行動為契機,提升河長制工作標準,對宮口河採取一周一巡查和不定時巡查相結合的制度,鞏固提升治理成效。“此次攻堅行動,我們要變‘就水治水’為‘系統治水’,認真貫徹落實市第1號河長令。”陳力說,街道將創新河湖監管模式,依托信息化平臺,把所有的河道、各個河段都納入社區網格化智能管理。一旦發現問題,聯合水利、住建、城管等部門第一

時間介入整治。同時,發動居民共治共享,推動河道治理常態化、長效化,守護美麗家園。城因水而靈動。涵江區將以宮口河為示範,實施羅首田河道水系、排污管道綜合治理,推動羅首田歷史文化街區保護開發。建設“水韻街區”,恢復東方廿五坎水街、水道風貌,拓展濱水空間,建設宜居水岸,再現“東方威尼斯”水鄉風貌。木蘭溪、萩蘆溪、延壽溪皆在涵江匯聚入海,結合開展“攻堅兩個月、奮戰六十天”專項行動,涵江區以項目帶動,貫徹市第1號河長令,突出攻堅入海口生態修復,當好入海口的“守門員”。此外,加大力度實施河道治理、市政管網改造、黑臭水體治理、污水治理、管網運營維護等五大類項目。從昔日的水運到今日的水韻,涵江區朝着美麗、健康、幸福河湖目標邁進,鋪展水鄉新畫卷。(湄洲日報記者 黃凌燕)



涵江白塘陳漢濱河步道建成,人在道中走,猶如畫中行。湄洲日報記者 陳斌 攝 (福建僑報供稿)